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Kitartás, magyarok!
kiáltották ;i régi világok harcai 
han, a csaták viharaiban a küzdő 
hősök. Minden magyar, de kiilö- 
son a szabad hajdú jól ismerte 
ezt a kiáltást.

Évszázadokon át véres csaták 
pokol tVizében mentek e kiáltás­
sal. megféIem'lithet(1 tienii 1, rendít­
hetetlen magahízással és kitartó 
erővel.

Egy ezredév után miért félel­
med) lénk meg ép mostan, miért 
állnánk kevesebb bátorsággal és 
gyengébb akarattal a harcban, 
mint tették ezt az apák és nagy­
apák.

Mégis jártunkban-ke] tünkben 
azt. látjuk országszerte, így a haj­
dúság egyes részein is, hogy a 
kétségbeesés kezd elterjedni és 
vannak, akik mesterségesen szít­
va a kétségbeesést, kihasználni 
igyekeznek a nyomorúság által 
erősen próbára tett önbizalmat.

Elismerjük, lmg’y ostobaság és 
dőreség lenni rózsaszínűnek látni 
a súlyosan nehéz idők fekete fel­
hőivel terhelt magyar eget.

Azonban nem vagyunk sápító 
vénas-'-zonyok, hanem hadakutján 
edzett férfiak.

Szeretnénk minden csüggedő­
ben és elilien a gazdasági harcban 
elfáradt magyarban újra ünmagá 
ban bízó öntudatot ébreszteni.

Ne engedjük, hogy patká­
nyok módjaira soraink közé fér­
kőzzenek az elgyávulás sötétképíí 
gyomhmtői.

Ezek miatt a sorokat megbontó 
és megórlö gyáva patkányok mi­
att omlott össze az a front is, 
nmeiv az egész, világgá': dacolva, 
hősiesen szí mbe szédít.

Vigyázzunk I nehogy a kitar­
tás liiánva miatt így járjunk eb­
ben a gazdasgi háborúban, mint 
amilyen szcrencesétlenek lettünk 
a fegyverek harcaiban.

Nem csoda, hogy elkeseredett a 
magyar, nehéz és szomorú a sor­
sunk. Azonban senkitől és sem­
milyen aknanmnktól nem hagy­
juk magunkat megfélemlíteni : 
látott a magyar már különb viha­
rokat is.

Súlyos válságban vagyunk, ele 
hiszünk Istenben és hízunk ma­
gunkban, hogy ezt a harcot is át­
éljük és megnyerjük.

Nem tarthat már soká a nyoma 
réséig ! A körülöttünk lévő álla­
mok még nehezebb helyzetben 
vannak. Testvérháborúk és for­
radalmak dúlnak a világban. Ép 
most csügged jünk el, amikor a 
vihar felhői oszladozni kezdenek 
a magyar égbolton 1

Nem ! nem csüggedünk el és 
nem esünk kétségbe. Önbizalmun­
kat semmiféle aknamunka eler­
nyeszteni nem fogja. Ezt a harcot 
meg keil s meg is fogjuk neyerni.

Kitartás magyarok !

Mezőgazdasági munkások 
szétrombollak egy aratógépet

Az aratógép tulajdonosa csak fegyverrel tudott véget vetni 
a felizgatott napszámosok gépromboló indulatának

(Sajtit tudósítónktól.) Hajdú­
böszörmény városában megdöb­
bentő elszántságból mezőgazdasá­
gi munkások rombolásra vetetned
Vek.

Hajdúböszörmény városa az 
aratásnál elhelyezkedni nem tudó 
napszámosokat kiküldte a bagotai 
legelőre szamártövist irtánh A 
napszámosok közül KI ember, élü­
kön Soltész Jánossal, rendkívül 
elégedetlenek voltak amiatt, hogy 
nekik kenyérkere<ő aratás helyett 
keveset jövedelmező inunkéiban 
k“II dolgozniuk. Élesen támadták 
azokat a birtokosokat!, akik nél­
külöző munkások helyett aratógé­
pekkel dolgoztatnak.

A munkások őzül egy 10 tagból 
álló csoport annyira felbőszült a 
gépek ellen, hogy amikor elérték 
Radácsi Ferenc birtokéit, melyet 
Zolnay Gábor bérel. leugrottak a

szekérről és ásóikat és ka púikat 
maijukhoz vére. berohantak a tu- 
■D íjába és bőszül t il Uh ni a tanya 
közelében b vő aratógépre vetet­
ték maijukat és azt összetörték.

Zolnay Gábornak jelentették a 
cselédek, hogy idegen munkások 
rombolják az aratógépet, mire 
Zolnay kirohant és vadászfegy­
verét a napszámosokra fogva, fel­
szólította őket. hogy azonnal tá­
vozzanak.

A támadók azonban a felszólí­
tásnak nem engedelmeskedtek.
sőt ínvegető magatartást tanúsí­
tottak, annyira, hogy Zolnay va­
gyona védelmei)', n fegy veréből 
riasztó lövéseket adott le a nap­
számosok felé, szerencsére azon­
ban a lövések nem találtak.

A, napszámosok latva, hogy 
Zolnay mindenre elszánta magéit, 
elvonultak további rendzavarás­

áéi kid a tanyáról. Zolnay jelenté­
sére megindult az eljárás a gép- 
rombolók ellen.

Érdekes ezzel kapcsolatban 
megemlíteni, hogy báró Vay 
László, I Iajdúvármegye főispán­
jához egyre gyakrabban érkeznek 
jeb-ntések arról, hogy a földmi- 
ces munkássái) széles rétegeiben 
ti I vszirü izgatás folyik kommu­
nista ügynökök részéről. Az izg8<- 
tások megfelelő talajra találtak 
néhol s ennek tudható be, hogy 
több helyen nyílt harcot kezdtek 
és a munkabeszüntetéseknek csak 
erélyes csendőrségi beavatkozás­
sal lehetett végetvetni.

A munkásságnak itt-ott fi lán­
goló oktalan dühe veszedelmes 
intője!, mely arra indítja a ható­
ságokat, hogy minden rendelke,- 
zé-sre álló eszközzel es móddal 
küzdjenek ellene.

A hajduszoboszlói sirand 
közelesen gyógyfürdő lesz

A magyar orvoslicngresszus résztvevői is meglátogatják Hajdú­
szoboszlót szeptemberben

Rövid ideje annak, hogy Haj­
dúszoboszlón járt dr. Miklós Ele­
mér miniszteri tanácsos, az aki az 
Idegenforgalmi Tanács főtitkára 
és a város vezetőinek társaságá­
ban megtekintette a hajdúváros 
legdrágább kincsét, a thermal 
strandfürdőt. Miklós dr„ aki ok­
kor járt első ízben Hajdúszobosz­
lón. a legnagyobb elragadtatással 
és elismeréssel nyilatkozott a 1 ál - 
t utakról, kijelentette, hogy ^ a 
strandfürdő modern berendezése 
felülmúlta a várakozást és miután 
már igen sok balneológiával fog­
lalkozó kitűnő orvostól úgy érte­
sült, hogy az eddigi tapasztalatok 
alapján a Hajdúszoboszlói hőfor­
rás vize gyógyító hatás szempont 
jából méltán felveheti a versenyt 
a legdrágább és legexkiluzivabb 
külföldi gyógyforrások vizével, 
mindent el fog követni abban az 
irányban, hogy szeptember hó ele

jén a magyar orvoskongresszu - 
mintegy ezer főnyi résztvevője 
egy teljes napig tartó látogatást 
tegyen Hajdúszoboszlón, hogy k»> 
zelről győződjenek meg a strand­
fürdő nívójáról.

Ez a kirándulás annál könnyel:» 
ben megoldható, mert minden va­
lószínűség szerint az idei orvos- 
kongresszus színhelye Debrecen 
lesz. tehát a szoboszlói kirándu­
lásnak ez kedvező előfeltételt 
nyújt.

Miklós Elemér dr. egyébként 
megígérte azt is, hogy a maga ré­
széről is támogatni fogja a fürdő 
agilis vezetőségének azt a tervét, 
hogy a Hajdúszoboszlói strand 
számára megszerezzék hivatalos 
helyről a ,,Gyógyfürdő“’ elneve­
zést.

Ez az akció egyébként, amely­
nek ólén Veress Géza igazgató,

Kimernek gd. mar folyamatban 
van és a jelek szerint sikerrel ke­
csegtet, úgyhogy a Hajdúszobosz­
lói fürdőt, amelynek jóhíre már 
az egész országban elterjedt, rövi 
(lesen gyógyfürdőnek fogják dek 
1 aráim.

Takarmányozási célokra 
nem szabad a búzát 

felhasználni
A földmvelésügyi miniszter 

rendu Met küldött lo Hajdú vár­
megye és Debrecen város gazda­
sági felügyelőségéhez. Ebben a 
rendeletben közli, hogy eltiltotta 
a búzának takarmányozási célok­
ra való felhasználását és ezért a 
búza ilyen felhasználásának ellen 
őrzésére és megakadályozására 
hívja fel a hatóságokat.
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Héi álnevei használi
és 180 betörési köveieü el

A esendőmyonmzó oszt fi y sike 
rés lógást esimilt ;i napokban. Ki­
fogta D. Tolnay Kálmán xolt 
vámőrt, akin- ISO lopás vs letö­
rés bizonyull rá. A 47 éves tolvaj 
inár a x ámőrségnél is lopott vs 
tiszthelyettesétől vitéz Duciké,Iá 
nőstől ellopta ruháit, kitüntetése^ 
it és vitézség! érmét. A lopott ru- 
liában, kitüntetésekkel és vitézi 
jelvénnyel le'lszei el ve, Ivíényké- 
peztettv magát és azt a fényképet 
hordta magával.

Magyar területről álszökött ro­

mám megszállt területre és az ott 
élő 'feleségétől ellopott 1ŐOII lent, 
sógorának házhelyét pedig titok­
ban eladta és ellopva egy jó lovat 
átjött a határon. A lovat eladta 
-III pengőért I laszti Ferenc ci- 
gánykupeaiek. Debrecenben Mei­
nes Mihály tanyájába kondásnak 
szegődött he és Madolás István 
eselédkönyvél mutatta fel. A Mé­
nes tanyáról egy hét múlva meg­
szökött és magával vitt egy sötét- 
pej lovat, melyet Komádilián egy 
vak lóért és 2d pengőért elcserélt.

\ vak lovat viszont eladta a lómé 
szárosii.ak 1b pengéiért. I

A vakmerő tolvaj 1922 óta ' 
folytatta lopásait és. 31 faluban 
és községben követte el Iníncselek 
mén veit. Hét álnevet használt a 
lopott munkákon yvekkel szegő­
dött, e! a gazdákhoz, akiket az­
után meglopott. A csendőrök to­
vább nyomoznak I). Tolnay ügyé 
ben és igyekeznek összeállítani 
bírnia jsl romát.

A gazJamoraióriummal 
kapcsolatos visszaélések ellen

vább a rendelet — figyelmeztetni eljárása a többi hitelezővel szein- 
kvil a leieket a nyilatkozat követ- hun ldtelsértést jelenthet, 
keztnenyeire. I iszlázni kell a le- '■ A miniszter végül felhívja a 
niondo nyilatkozat indító okait és törvényhatóságok vezetőit, hogy a 
tájékoztatni az adóst rendelet .('mondásokat kísérjék figBpeni- 
szermt őt megillető kíméletről. ; n,(.| és tapasztalataikról tegyenek 
Figyelmeztetni kel arra is, hogy sürgős jelentest.

— oitv-v- ni MnedwitaHHMBBÉMMii i td»JMBIMHMlffUulHuJlMiiininntirf n-i - *»..__ ,«.

A balmazújvárosi magyar és német 
református egyház iskoláinak sorsa

A belügyminiszter az elemi népiskolák átvétele
mellett döntött

A foldrnívelésiigyi minisztéri­
um rendeletet intézelt a törvény- 
hatóságokhoz. melyben a gazda- 
moratóriummal kapcsolatos xisz- 
szaélésekről intézkedik.

A moratórium rendelet szerint 
ugyanis az adósnak jogában áll 
egyes, vagy összes Íntelezői javá­
ra lemondani a kedvezményről.

Az új miniszteri rendelet sze­
rint a moratórium kedvezményről 
nyilatkozattal való lemondás 
azért tétetett lehetővé, hogy a hi­
telképes adós a már meglévő hi­
telkeretét el ne veszítse, sül új 
hitelt is kaphasson. Kzenkíviil 
szükség volt erre azért is. hogy 
abban az esetben, ha vitás volna 
az. hogy az adós! mogil.oti-é a 
kedvezmény, az adós a hitelező 
részéről meglő méltessék az iigy 
peres útra való terelésétől. A 1 el­
mondás másféle egyezmény meg­
kötésére is alkalmas. így például, 
ha a hitelező elengedi követelésé­
nek egy részét és a kíméleti idő 
után is kedvező fizetési feltételt 
szili).

A rendelet ezután a következő­
ket mondja ' „Tartani keli attól, 
hogy egy hitelező az adós megfét­
iem! ítésévcl, félrevezetésével, — 
vagv tájékozatlanságának fel hasz 
nála sávul igyekszik őt lemondás­
ra bírni s mikor már megvan a 
lemondás, az adós minden el len­
érték nélkül marad. Vagy pedig 
az attól fél, hogy a kímélet! idő 
1932 október 31. után fokozott kí­
méletlenséggel jár el majd ellene. 
Lehet, hogy az adós összejátszik a 
hitelezővel és a lemondásnak tu­
lajdon képen az a célja, hogy a ' 
kedvezményezett hitelező segítse- j 
gével az adós a négy hónapi idő 1 
ailatt a behajtási lépésekben gátolt 1 
többi hitelező fedezeti alapját el­
vonja, de az is lehet, hogy az adós 
azzal, hogy egy hitelezővel szem­
ben a lemondást megadja s hite­
lező felajánlja a kíméletet, azt re­
méli, hogy a köztartozásokat kifi­
zetni nem kell. Kijelenti a minisz 
tér, hogy igen fontos közérdek, — 
hogy visszaélésre a nyilatkozat 
feí no használtassuk. Ezért a le­
mondó nyilatkozat egyik legfon­
tosabb érvényességi kelléke, hogy 
azt elöljáróság, polgármester 
előtt állítsák ki.

A hatóságnak — mondja to-

(Saját t mlrisi.1 tnik'lt'il.) Ismere­
tes hogy a balmazújvárosi ma­
gyar és német református egyház 
Község az 1931. évi július hó fúlva 
inán az általuk fenntartott 12 tan- 
erős és tantermes elemi népisko­
lákat, iskolai fi■']szereléseket és az 
egyház által alkalmazott tanerő­
ket Balmazújváros községnek, — 
községi e.emi iskola céljaira in- 
evén való átvitelre felajánlotta.

(Hajút tudósítónktól.) Az Isten- 
gyitlekezet magyarországi szövete 
Hegének hajdudorogi tagjai azzal 
a kérelemmel járultak a belügy­
miniszterhez, hogy H a jdudo ro- 
gon, Piskóezi Imre házában min­
den vasárnap délelőtt és délután 
istentiszteletet tarthassanak.

A beadványban hangsúlyozzák, 
hogy „imádkozó, józan, jámbor

Miután a szól inni evő iskola át­
vétele a politikai községnek nem­
csak érdeke, hanem kötelessége is, 
a belügyminiszter az elemi nép­
iskolák átvétele mellett döntött.

Igv valószínűnek látszik, hogy 
Balmazújváros község 1932. évi 
szeptember hó I tői saját kezelé­
sébe veszi a református magyar 
és német egyház iskoláit.

keresztyének1-. Naponta imádkoz­
nak a nagy és nemes kormányzó­
ért, s „minden főrendbeli egyé­
nért, hogy igazságban és jósággal 
igazgassák hazájának ügyeit“.

Kérelmüket azzal támasztják 
alá, hogy az istentiszteleten nem 
fordul' elő rend. vagy erkölcsellep 
nes cselekmény

Kellemeset a hasznossal köti össze,
egészségét megőrzi, ha a

látogatja. 3000 liter konyhasós — jódos — brómos hévviz 
percenként. Medencénkben 24 óránként vizesére. Fürdővonat 
indul vasár és ünnepnapokon a vármegye külömbőző részeiből

Hajdúszoboszlói hévvizfiirdőt 

Az Isten-gyülekezet Hajdudorogon
„Imádkozó, józan, jámbor keresztyének“ 

az uj szekta tagjai

Cselédotthon
Debrecenben

A belügyminiszter most rende­
letit bocsátott ki n vidéki törvény 
hatóságokhoz, a melyeket értesí­
tett. hogy a Katholikus Háziasa- 
szunyok Országos Szövetsége a 
budapesti intézeten kívül a vidé­
ken is cselédei helyező és támoga­
tó otthonokat akar létesíteni. — Á 
belügyminiszter felhívja a tör­
vényhatóságok első tisztviselői­
nek figyelmét arra, hogy a szö­
vetségei e törekvésében támogas­
sák Különösen fontos, hogy a 
\ idélvi falvakból a x’árosba beme­
nő fiatal leányok, akik ott cseléd­
ként akarnak elhelyezési taláfni, 
valamilyen intézmény révén vé­
delmet és támogatást nyerjenek 
és megakadályozzák azt, hogy a 
falusi leányok, ha azonnal el helye 
zést' nem tudnak találni, a léí'ek- 
kufárok, xrnay a nyomorúság ré­
vén ne legyenek az elziiliés veszé­
lyének kitéve. Ha a szövetség ezt 
a célt szolgálni tudja, akkor Deb­
recen város részéről kétségtelenül 
Támogatásban fog részesülni, eset­
leg a környékbeli kisvárosok és 
falvak is hozzájárulnak e támoga­
táshoz.

Mit kell tenni, 
ha valakit baleset ér?

Néha saját vigyázatlanságából, 
vagy egyéb okból baleset éri az 
embert. Ilyenkor fődolog a gyors 
segítség. Faluhelyen, ahol nincs 
orvos, sok ember bal meg csak 
azért, mert nincs, aki segítsen 
róla. Sokszor ép az a baj, hogy 
akik jó szándékkal segíteni akar­
nak a 1 «hegen, nem értik a mód- 
iát és inkább ártanak, mintsem 
használnak neki.

Szükséges tehát, hogy ha hal- 
eset történik, szerencsétlenül járt 
embertársunknak meg tudjuk ad­
ni az első segítséget addig, amíg 
az orvos megérkezik.

A vízbofult emberen így segít­
sünk ; Mindenekelőtt orvost liíxa- 
t unk, meleg takarót és száraz ru­
hát hozatunk. A mentőkísérletet 
— hacsak nincs rossz idő, —a sza 
hadban kell végezni. És pedig 
legelső és legsürgősebb dolgunk a 
lélegzés helyreállítása legyen. Ki­
tisztítjuk szájából és orrából] az 
iszapot, salakot, aztán hasra fek­
tetjük. de úgy, hogy a feje vala­
mivel leiebb legyen, mint a törzse 
és egyik kezét a feje (arca) alá 
tesszük. TI a erre nem kezd el lé­
legzőn i. akkor megpróbáljuk a 
mesterséges lélegzést, még’ pedig 
í gy :

Az embert hanyatt fektetjük és 
feje mögé állunk. Aztán a két 
karját könyökön felül megfogjuk, 
magunk fölé liátrahúzzok és há­
rom másodpercig így tartjuk. — 
Ilyen módon.levegő tódul a tüdő­
be. Ezután a karokat megint visz- 
sza, előre toljuk és gyöngén oda 
nyomjuk a beteg oldalaihoz ; ek­
kor a levegő kilódul a tüdőből. — 
Ezt percenként 12—1 fi-szor meg­
ismételjük és féllórnhosszat foly­
tatjuk. Ha van még a szerencsét,- 
lenben élet, akkor a mesterséges 
légzés végre magához téríti és el­
kezd magától lélegzeni : ezt észre­
vesszük arról, hogy a fakó arc­
szín kezdi a színét visszanyerni*

(Folytatjuk.) ^ ü
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HÍREK ! Közgazdaság
Leszállítják ii~ iskolai 
tenisznek árát.

Az iskola 1 lan szarok, írúszvmk 
os fiizotok árának mérséklése ügyé, 
hon szakértclvzlet volt, a molyon 
az arak lo-/,állításának cédrazevc- 
tö módozatait beszéltéül inog.

1 ádázzá ti tilalmi idő mód okítása.
A löldm I velósiigy i miniszter 

rendelőiét adott ki a vadászati 
tilalmi idők módosításairól!. A ren­
delőt szerint az általános vadá­
szati 1 dalom január 1 tői július 
el-ig bezárólag tart, amely idő 
alatt ha jtokutvákkal nem szabad 
vadászni.

h nged< I// kell n háza ás a rozs 
kiviteléhez.

A búzatermelés értékesítésének 
bizonytalan volta miatt és a kül­
kereskedelmi kiviteli kötelezettsé­
gekre figyelemmel a kormány 
szükségesnek látta, hogy azonnali 
intézkedéssel megváltoztassa a 
búza és rozs kivitelére fennálló 
szaba gokat, még pedig oly képen, 
hogy a haza es rozs kivitelét kü­
lön engedélyhez köti.

Szerencsétlenség az országúton.
Bertáján József 67 éves hajdú­

böszörményi gazdálkodó lovai az 
országúton egy szembejövő autó­
tól megbokrosodtak és oly hirte­
len rántották meg a szekeret, hogy 
a gazdálkodó lezuhant. Súlyos sé­
rüléseivel, vérben fet rengve ma­
radt az ut közepén és csak hosszú 
idő múlva akadtuk rá. Azonnal 
értesítették a debreceni mentőket, 
de mire azok kiértek, az idős em­
berben már nem volt évet.

Ö n gi/ilkosságok.
Püspökladányban Makai Sán­

dor koldus felakasztotta magát 
egy úlszé i fára és mire rátalál­
tak, meghalt. Tettének oka a nyo­
morúság. A debreceni ügyészség 
megadta a temetési engedélyt. — 
Pnpp Istvánná 52 éves bárándi 
ioldmíves asszony felakasztotta 
magát a lakásán és mire rátalál­
tak. már meghalt. — Kelemen Jó­
zsid' 62 éves komódi napszámos 
az istállóban felakasztotta magát 
és meghalt. — Öngyilkosságának 
oka ismeretlen.

Felhasitoltn n disznó.
Dósa Pál sárközi tanyáján szol 

gált Ambrus Zoltán béresgyer­
mek. akit a tenyészkanok őrzésé­
vel bíztak meg. A fiút egy 3 éves 
kan megtámadta és agyarával fel- 
hasitotta a hasát. Súlyos sérülé­
sekkel beszállították a debreceni 
kórházba, ahol megoperálták és a 
8 centiméteres hasítást bevarrták. 
'Állapota súlyos.

Nem történt gyilkosság Földesen.
Szabó Imréné földesi asszonyt 

halva találták a 'lakásán. A hirte­
len halál ügyében a vizsgálat so­
rán a ccseiulőrség szerint öngyil­
kosság történt, a hatósági orvos 
pedig annak a gyanújának adott 
kifejezést, hogy Szabóné bűncse­
lekmény áldozata lett. A rejtélyes 
.Ügyben a debreceni vizsgalóbíró- 
ság megindította a vizsgálatot és 
megállapította, hogy nem történt 
bűncselekmény.

A gabonapiac helyzete
Legyünk óvatosak a búza felhasználásánál

A kedvezőtlen terméseredmény 
az árutőzsde kenyérmagpiucán is 
kezdi éreztetni hatását. A legutób­
bi számszerű jelentésekből iát hát­
ink. hogy az idén lényegesen ke­
vesebb búza termett. Ismét rosz- 
szúl jártak azok, akik idő előtt 
dobták piacra gabona fölös egei­
ket. Mind inkább nyilvánvalóvá 
lett. hogy az idei termés mennyi­
re gyenge, így tehát a mérsékelt 
kínálat mellett az árai a kiadás 
emelkedő irányzatot kell, hogy 
mutasson. Ez be is kö\etikázott.

Az IIj búza ára rövid napok 
alatt számottevő módon emel­
kedett. A malmok minden fokiján 
lőtt tételt megvesznek.

Az export kérdésé, az eddigi 
jelek szerint, nehézséget nem fog 
okozni, annyival is inkább, mert 
a legtöbb európai államból rossz 
terméseredményeket jelentenek, 
ami ugyancsak a búzaárszínvonal 
emelkedését támasztja alá. Így
Jugoszláv ia gabonatermése _. a
jelentések szerint -— alig lesz (fe­
gende a belső szükséglet fedezéséi­
re. hoioft az elmúlt gazdasági év­
iim közel 1 millió métermázsn fe­
lesleggel rendelkezett. Románia 
termése is alacsony lesz és a mi­
nőség e.len is igen sok a panasz.

Az árú tőzsdén a gazdatanácso- 
s. k mozgalmat kezdeménveztek,

hogy a hivatalos jegyzéseket az 
alacsonyabb hektoliter súlyú bú­
zára. is kiter jesszek. Végleges dün 
lés még nem történt. Valószínű 
azonban, hogy a búzaüzlet erőtel­
jesebb megindulása után — az 
idei adott viszonyokra tekintettel 
— a könnyebb fajsúlyú búzákat 
is hivatalosan jegyezni fogják és 
pedig előreláthatólag 74 kg.-jól 
kezdve.

Az kétségtelen, hogy a magyar 
búza iránti kereslet fokozódott és 
a jövőben még inkább fokozódni 
fog. amint azt a külföldről már 
most jelentkező érdeklődések igá­

id izonyos, hogy a búzaexport 
kilátásaink erősen megjavultak, 
miért is rendkívül fontossággal 
bír az, hogy a. ;gazdaközönség a 
búzát el ne pocsékolja s ne hasz,- 
11 ál ja fel nem helytálló célokra.

A kormányzat kidőmben rende­
letben is nyomatékosan figyel­
mezteti a gazdákat arra, hogy úgy 
az ország, mint saját érdekeik el­
len is vetnek, ha a búzatermés fel­
használása körül nem járnak el a 
legnagyobb körültekintéssel, taka­
rékossággal és gondossággal és a 
búzát, mely esetleg minőségileg 
nem ^egészen megfelelő takarmá­
nyozás céljaira használják fél.

: o:

Vigyázzunk a rozsdás 
gabona etetésénél

A gabonarozsda mérgező hatású nemcsak 
az emberre, de az állatokra is

Hajdjiság úgysző váll minden 
gazdaságában erős pusztítást, oko 
zott a fellépett rozsda. Azonban 
a rozsda kártétele nemcsak a tér­
ni és mennyiségén és minőségén 
észlelhető, hanem a szalma érté­
két is igen kedvezőtlenül befolyá­
solja. A. rozsdagombák egyes fa­
jai ugyanis mérgező hatásúak és 
így az ilyen gombától ellepett bú­
zaszár feletetése következtében 
állataink komolyan megbeteged­
hetnek.

Itt említjük meg, hogy a rozsda 
gombák az emberi szervezetre 
sem közömbösek, így pl. a várme­
gye több helyén a búza aratásánál

az aratók egy részén „rozsdapor­
tól“ megbetegedett (mérgezés) — 
ami főleg erőé hányásban nyilvá­
nult meg.
\ rozsdagombák közül a követ­

kező fajok mérgező hatásúak : a 
közönséges gabonarozsda (fekete 
rozsda, lásd a „Hajdúság“ 8-adik 
számát), a. szalmarozsda és a ko­
ronarozsda. Ezek a rozsdafajok a 
lovakon, szarvasmarhán, juliokon 
és sertéseken okozhatnak mérge­
zést.

A mérgezés nagysága a rozs­
dagomba elterjedése, ilietőüeg so­
kasága, fejlődési foka, továbbá az 
állatok egyéni tulajdonságai sze-

11 amis perzsaszőnyegekkel 
házalnak.

A hatóságok figyelmeztetik a 
közönséget, hogy két úri ember, 
az egyik 46, a másik 50 év körüli, 
perzsaszőnyegeiket ajánl eladásra, 
olcsó pénzért. Tekintettel azonban

arra, hogy a szőnyegek egészen 
hitvány utánzatok, így mégis ala­
posan meg van fizetve, mert az 
o.csóság csak a valódi perzsa sző­
nyegre hatna ki. Ha esetieg ezen 
ügynökök valahol feltűnnek, azon 
naj felkeli hívni rájuk a csend­
őrök figyelmét.

lÉÉÉírÉiiiíiiiasi

A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron a

run különbözők, ez az oka annak, 
hogy egyes helyeken minden kár 
nélkül etethető a rozsdás takar­
mány. más helyeken azonban sú­
lyos bajokat okozhat. A dozsda- 
goinbák ,u bőr és a nyálkahártyák 
gyű hidasát okozhatják, ami főké- 
pen a fejen, nevezetesen az ajka­
kon, pofákon, szemhéjakon lép 
fel. E.őidézhelnek továbbá kötő­
hártyagyula dást, csalánkiütést, 
száj. torok és nyelvgyúladást, ká­
likat es véres hasmenést. Bénitó- 
lag hatnak a. központi idegrend­
szerre is, amely esetben támolvgő 
járást, nagy gyengeség a, hátsó 
testrészek hűdése, az állat össze- 
esese, tesxhőmérséiilet emelkedé­
se, aluszékonyság stb. mutatko­
zik. Az említeti betegségeket 
nemcsak a rozsdás gabonaszalma, 
a pelyva és gabonakalász etetése 
okozhatja, hanem a rozsdás gabo­
náé is. A rozsda esetében azért 
nagyon ajánlatos mindenkor né- 

*■ hány kevésbe értékes állaton ete­
tési próbát végezni és csak, ha 
ílv ínódon a takarmány ártalmat- 
1 anságá róI nn»»győzőiltiink, akkor 
etessük többi állatainkkal is. Még 
ez esetben is állandóan figyeljük 
a felütendő takarmány rozsdássá- 
gát, mert idén előfordult, hogy 
egy ugyanazon táblának egyik he 
Ivén gyengébben lépett feli a ga­
bonarozsda, tehát a szalma és a 
pelyve rozsdatartalma nem lesz 
egyforma. Étvágytalanság, a fej 
fájdalmas megdúzzadása, — az 
egész testre kiterjedő viszketség, 
könnyű kólika, hasmenés, fájdal­
mas köhögés, erős ízzadás és n’vá- 
lazás, nyel ési és vizelési nehézsé­
gek és ha az előbb említett kóros 
tünetek boái.la esetén, még az ál­
latorvos megérkezése előtt, azon­
nal (d kell az állatoktól vonni a 
rozsdás takarmányt. A rozsdától 
ellepett legelőre, illető.cg tarlóra 
csak akkor járassuk állatainkat, 
ha előzőén néhány állattal a lege- 
lő. illetőleg tar ó vesz Vytelenségé 
ről meggyőződtünk. Kényes álla­
tokkal. aminők a növendékek, —» 
erősen ^ vemhes állatok, továbbá 
lovak és sertések, rozsdás takar­
mányt lehetőleg ne etessünk. Ne 
etessük egymagában és nagy 
mennyiségben sem, hanem csak 
mérsékelten és egészséges takar­
mányokkal kevertem Ajánlják a 
rozsdás takarmányok gőzölését és 
kilúgozását is, azonban ezek az 
»Ijáró,-ok különleges berendezései 
költséggel járnak. A már említett 
próbaetetést minden körülmények 
között végezzük el, mert rozsdás 
takarmány etetése több esetben 
okozott már hirtelen, vagy pár 
napon belül bekövetkezett elhul­
lást.

------ ::x::-------

Augusztusi huza­
lomat kulcs

A Pénzintézeti Központ a tör­
vényes rendelkezések alapján köz 
hírre tette, hogy a búzazáiogleve- 
1 ékben folyósított és búzaértékre 
szóló kölcsönök törlesztő részlete­
inek befizetésénél és a búzaleve­
lek kamatszelvényeinek beváltá­
sánál f. évi augusztus havára át­
számítási kulcs gyanánt 1 méter­
mázsa búza ára fejében 12.37 
aranypengőt kell alkalmazni.

Fizessen elő 
a „Hajdúságira



4 HA JD TJ SAG 1932 július 28.

Sporthírek
11—I—I►m———

A „Hajdú KupaLC

\ Hajdú Kupa mérkőzésekre a rticz ístván, Kálmán Tibor, Sző-

Leszállították az 
állatorvosi díjszabást

A f.thlmivelvsúgyi miniszter a 
m. kiv. állatorvosok magándíjsza­
bását leszállította, a leszállítást az 
összes állategészségügyi tevékeny 
ségon luuvszliil vitte. Az u.i 
szabás szerint az állatorvos laká­
sán egy-egy betegállat megvizs­
gálása.’ árílatorvosi rendeléssel, — 
vao-y anélkül 1 pengő ; egyszeri 
tanácsadás, szóbeli, vagy írásbeli 
kévésre ngvanesak 1 pengő. Az 
állatorvos lakásán kivid, illetőleg 
az álhitt via jdonosnal egy áriát, 
megvizsgálása, állatorvosi rende­
léssel vagv anélkül 2 pengő, min­
den további állat megvizsgálása 1 
pengő. Ménes, csorda, csűrne, 
nyá j mcgszemloleso •> pengő. Az 
oltások dijait is •leszállították.

Augusztus elsején 
zárják be
az amerikai tőzsdét. Az Észak­
amerikai Egyesült Államok _ kor­
mánya a tőzsde bezárására, 
augusztus elsejéig haladékot 
adott. Remény van arra, hogy a 
határidő leteltéig sikerül meg 
peryt^zeM létrehozni a farméi ék­
kel.

Az országos 
vásárok

Országos vásárok az alant i na­
pokon a következő helyeken tar­
tatnak :

Julin* 28, csütörtök: Hajdu- 
dorog, Pellérd, Tét.

július 29, péntek: Cscpveg, Ve- 
ten've.

Julius 30, szombat: Apátfalva, 
Hark a. Sőjtőr, Szék szár d (havi).

Julius 31, vasárnap: Fclső- 
dabas, Kiskunlancháza, Kutas, — 
Szeged, l jkécske.

Augusztus 7, hétfő: Adánd, 
Apc, Bcsbokod, Balassagyarmat, 
Devecser, Eger (havi), Galam­
bok. Harkány. Jászalsószent- 
gvoi'g’v, Jászárokszá'llás, Kisko­
ros, Kiskunlacháza, Kölese, Ma­
gyaróvár, M ernyő. Mczökeresz- 
tés, Nagvdorog, Nagyoroszi, Nád 
udvar, firiszentpéter, Pécs, ^Sop­
ron, Sümeg (havi). Szendrő. — 
Szentendre, Szigetvár, Tab, Tar­
cai, Tarján, Tiszámmá, A a ja, \ ar 
palota, Za aszentiván.

A debreceni termér.ypiac
Búza in p és a boletta.
Rozs 7 P és a boletta. 
Árpa ID P.
Tengeri 18 P.
Zab 15—17 P.

■ ■ ■ ■ I

Fizessen elő »
„Hajdusng“-$a
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HA DEBRECENBE JÖN i
okvetlen keresse fel Szentesi 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. (Tüzoltólaktanyá 
val szemben.

SZOLID, OLCSÓ ÁRAKI

bejelentkezések folyamatban van­
nak és előreláthatólag a vármegye 
minden számottevő futball csapa­
ta részt fog venni a versenyeken, 
illetőleg a körmérkőzéseken. A je­
lentkezett csapatok és a bejelen­
tett játékosok névsorát a mostani 
és a következő lapszámunkban 
fölytatólagosaií közöljtik.

Á jövő heti lapszámainkban 
már a mérkőzések lebonyolítására 
nézve részletes tájékozást köz­
lünk.

A jelentkezett csapatok sürgő­
sen ejlentsék be azon tagot, akit a 
körmérkőzés intéző bizottságába 
kiküldeni kívánnak.

Az intéző bizottság Kerekes Gé­
za. elnökletével előreláthatólag a. 
jövő hét első napjaiban fogja ülé­
sét megtartani, amely alkalommal 
az összes függő kérdések elinté­
zést nyernek. Az intéző bizottság 
gyűlésének eredményeit lapunk- | 
ban részletesen közölni fogjuk.

A MÉRKŐZÉSRE JELENT­
KEZETT CSAPATOK :

Hajdúszoboszlói Levente Egye­
sület. (HLL.) Játékosok : Korpoa 
Sándor, Grimvald Ferenc. Sza­
ny í Zsigmond, Ozvetkovits Pál, 
Cs. Nagy Gyula. Cs. Varga Mi­
hály, Kacsari József, Hoch Mi­
hály, Nagy íjászló, Leiter József, 
Sztojka I,ászló. Márton Károly, 
Rácz Zoltán, Székely József, Cs. 
Nagy Károlv, I;ázár Gyula.

Nádudvari Levente. Futball 
Szakosztály. (NLFSz.) Játéko­
sok : Ferenczik József. Varga Jó­
zsef, Ka íz Sándor, Katz Lajos, 
Martin István, Szemán Ferenc, 
Papp Sándor. Papp László. Ka­
pitány József, Bíró Imre, Fátyol 
.Tenő,' Dudás Ferenc, GriimvaM 
Ferenc, Cs. Nagy Gyula, Arvav 
László. Homönnav József, Ku-

nvi Sándor, Cs. Kovács József, 
Szakszón Mihály.

MÜVE Kábái Sport Egylet. —-
(MOVE KSE.) Renki' József, 
Boda Sándor, Endes Lajos, Bor­
bély Zoltán, Erdélyi Elek, Illyés 
Ferenc. Kovács Sándor, Mássá G. 
Tihamér, Peterman Gyula, Por­
csin I mre, Ritt inger János, Sári 
Béla, Sulyok Ferenc. Tényei Kál­
mán, Tényei Zoltán, Vakarcs 
László, Veress József.

Földesi Keresztén u T fiúsági 
Sport Egylet. (FKTSE.) Varga 
C sogor ódám, Tóth Sándor, 
Orosz Ferenc. Ispán Ambrus, 
Keese Géza, Katona József. Gáli 
Imre, Pécsi Antal. Sápi József, 
Sápi Gyula. Makula Gusztáv, 
M egresi Ferenc. Bíró Sándor, 
Tóth László, Molnár Márton. Pér 
esi Albert. Véresi István, Török 
Mibálv. Tóth Bertalan. Autós Gá 
bor. Pécsi Lajos, Pércsi Imre, 
Térénesényi József, Benke Bá­
lint. Csonka Antal, Csonka Já­
nos, Újhelyi Ferenc, Vjbelvi Sán­
dor.

A többi bejelentkezett csapatok 
és játékosok névsorát a legköze­
lebbi lapszámunkban fogjuk kö­
zölni.

Futball mérkőzés Kábán. A 
MOVE Kábái Sport Egyesület és 
n MOVE Derecskéi Snort Egye­
sület futball csapata Kábán 1932 
július hó 31-én délután fél 5 órai 
kezdettel barátságos mérkőzést 
tart.

Csapdkeyti SC — Vámospércsi 
SC 6 : 3 (2 : 0). Vasárnap délután 
felhős idő miatt, csekély szánni 
közönség előtt játszódott le a mér­
kőzés. Mindjárt a játék elején lát­
szott a Csapókért i SC fölénye, —

úgyhogy már az első félidőben 
2 : 0,-ra volt az eredmény. A má­
sodik félidőben már 5 Okra vezet 
a Csapókért, amikor a VSC a kö­
zönség buzdítása mellett pár perc 
akiit 3 gólt lő a Csapókért kapu­
jába. Azonban a VSC a további 
gólokkal adós marad s a Csapó­
kért újabb góljával beállítja a 
végeredményt, (i : 3.

. I vasárnapi futball inér^'őzés 
eredménye. AMO\ E Kabi Sport 
Egyesület és a Földosi Kercsz- 

1 vén Ifjúsági Sport Egyesület 
futball csapata folyó hó 24-én 
Kába községben barátságos mér­
kőzést tartott. Eredmény 7 :1 
volt a MOVE javára. A mérkőzés 
megkezdése előtt nagy vihar vo­
nni 1 végig a községen, így a mér­
kőzést végig néző közönség szama 
nagyon kevés vo.t. A telázott ta­
lajon igen nehezen mozogtak a 
csapatok, de már az első percek­
ben kitűnt a Move nagy fölénye. 
Már az ötödik percben megszerzi. 
Porcsin a Móvónak a vezető gólt. 
A 8. percben Porcsin ismét gólt 
lő. A 12. percben egy ártalmatlan 
mik látszó támadásból Földes 
gólt rug a Móvónak. A 211. perc­
ben Endes szerzi meg a Move ja­
vára a harmadik gólt. A 35. ])erc- 
ben ismét Porcsin javít a Móvó­
nak egy góllal. A félidő hátralevő 
részében több eredményt sem az. 
egyik, sem a másik fél elérni nem 
tudott, ennek részben a sáros pá­
lya volt az oka.

A második félidőben a földes! 
csapat fél pályán túl nem. jut. A 
20. percben Porcsin gólja meg- 
akad a földest kapu hallójában. A 
27. percben szabálytalanságért 
11 -os a füldesieknek, de ebből gól 
nem lett, látszat szerint a Move 
nem akart 11-ősből gólt. A 29. 
percben Erdélyi adja Földesnek 
a hatodik gólt. Ekkor mar a föl­
des! csapatban felbomlott a rend. 
Idegesen kapkodtak, holott, ha 
egymással összejátszanak, még 
m'edményt is érhettek volna eb — 
Jgy a 38. percben Porcsin .7,-re 
emelte a gólok számát. Kiváltak 

Mövéből játékukkal : Porcsin, 
Sulyok, Erdélyi és Sári. Földes 
centere szintén dicséretet érde­
mel.

A kommunisták tüntettek a 
magyar olimpiai uszókülönit- 
mény ellen Cievelandban, ahol a 
magyar úszók fölényesen győz­
tek. Mérkőzés előtt, amikor a be­
járat felé közeledtek, mintegy 100 
főből áj ló kommunista tömeg fo­
gadta őket durva szidalmakkal. 
A rendőrség azonnal beavatko­
zott, mire a tüntetők kövekkel 
kezdtek dobálózni, úgyhogy a 
rendőrség gumin drótokkal oszlat­
ta szét a tömeget. Három kommu­
nistát véresre vertek, úgy, hogy 
kórházba kellett őket szállítani.

Textil gyár—Derecskéi MOVEí 
1 :1 (0 • 7). A Move mindjárt az 
első percben, Ecsedi révén meg­
szerzi a vezetést, majd Bobák a 
második félidő közepén, a kapu 
előtti kavarodásból kiegyenlít. —- 
A mérkőzés végig erős iramú' 
volt. A Moveban mindenki megfe 
lelt. de kiemelnedő Macse, a ka­
pus.

Kiadásért felelős laptulajdonos t 
MEISSNER KÁROLY.

Herrin nyomda, Debrecen, Sas-utca 2.

Eladó tenyészbaromfiak!
Tenyészetfeloszlatás folytán fajtiszta

Leghorn baromfiak
különböző kornak, olcsón eladók

Cim : Terstyánszky Gáborné Kiszombor, Csanád vm.
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Gazdaságok szükségletüket legelőnyösebben beszerezhetik és terményeiket
értékesíthetik

Magyar MßZOQäZtläk Szövetkezete
tiszántúli kirendeltségénél 

Debrecen, Hunyadi utca 13. — Telefon 27 97.
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